
1

               

                                           Oktober 2009.

Undersøgelsen ”Voksnes valg af FVU”

Sammenfatning af resultaterne af FVU-undersøgelsen

Om undersøgelsen
Lederforeningen for VUC har i samarbejde med Undervisningsministeriet gennemført en undersøgelse af 
voksnes valg af forberedende voksenundervisning (FVU). Undervisningsministeriet har dækket udgifterne til 
undersøgelsen. 

Formålet med undersøgelsen har været at afdække, hvordan kursisterne er blevet opmærksomme på FVU, 
hvorfor voksne vælger at gå i gang med FVU, hvilket udbytte undervisningen har givet samt tilfredshed med 
såvel undervisningen som den forudgående information/vejledning om undervisningstilbuddet.

Undersøgelsen omfatter 1.020 gennemførte interviews af kursister, der i perioden 1. februar – 15. juni 
2009 har modtaget undervisning i FVU. Dataudtrækkene over FVU-kursister omfatter deltagere, der har 
fulgt undervisningen på et VUC eller ved en driftsoverenskomsttager. 

Undersøgelsen er gennemført som en telefonbaseret survey repræsentativt fordelt på landets fem 
regioner. Telefonhenvendelserne har fundet sted i perioden 1. – 10. september 2009. Selve 
gennemførelsen af undersøgelsen er foretaget af analysefirmaet Jysk Analyse A/S, der er hjemmehørende i 
Aalborg. 

Uddannelsesudvalget 2009-10
UDU alm. del Bilag 40
Offentligt



2

Hvad viser undersøgelsen? 

Tilfredshed med undervisningen

Undersøgelsen viser tydeligt, at kursisterne er meget tilfredse med FVU. 82 procent er enten meget 
tilfredse eller overvejende tilfredse med undervisningen. Undersøgelsen viser, at der er en meget ensartet 
tilfredshed over hele landet. 

JYSK ANALYSE A/S

I hvilken udstrækning er du tilfreds eller utilfreds med den 
undervisning, du har modtaget?
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N=1020 respondenter (100%)

Tilfredsheden med undervisningen afspejler sig derved, at 54 procent af de adspurgte anfører, at de især 
har oplevet, at underviserne har været dygtige. 25 procent fortæller, at de især var tilfredse med måden, 
hvorpå undervisningen foregik, mens 23 procent fremhæver det som positivt, at læreren tog hensyn til alle. 
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Udbyttet af undervisningen

Undersøgelsen viser, at kursisterne især oplever at være blevet bedre til dansk sprog og grammatik (49 
procent) og bedre til at læse, skrive og regne (43 procent). På den baggrund kan det konkluderes, at 
hovedparten af kursisterne oplever, at udbyttet af FVU har været bedre almene danskfærdigheder, mens 
en mindre andel svarer, at udbyttet er større selvtillid og mere selvværd samt mod og lyst til mere 
uddannelse. 

JYSK ANALYSE A/S

Efter du nu har gennemført FVU, hvad vil du så helt konkret sige at 
du har fået ud af det?

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Bedre til dansk sprog og
grammatik

Bedre til at læse, skrive
og regne

Større selvtillid og mere
selvværd

Mod/lyst til at uddanne
mig

Adgangsbillet til
uddannelse

Top 5 svar

N=1020 respondenter (100%)

Tilfredshed med den forudgående information/vejledning om FVU

Undersøgelsen viser, at der er en meget høj grad af tilfredshed med den information og den vejledning, der 
er blevet givet forud for undervisningen. 84 procent af de adspurgte kan huske at have modtaget 
information/vejledning forud for undervisningen, heraf er 76 procent meget tilfredse eller overvejende 
tilfredse med den tilbudte information/vejledning. De adspurgte uddyber deres tilfredshed ved at angive, 
at de følte sig velinformerede (56 procent), at de syntes, at vejledningen var god (35 procent), og at de 
fandt informationsniveauet dækkende (22 procent). 49 procent af de adspurgte angiver, at de har
modtaget information/vejledning om FVU på den uddannelsesinstitution, der har stået for gennemførelsen 
af undervisningen. 
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JYSK ANALYSE A/S

I hvilken udstrækning er du tilfreds eller utilfreds med den
information/vejledning, du modtog, inden du startede på FVU?
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Kendskabet til mulighederne for at deltage i FVU

Undersøgelsen viser, at kendskabet til mulighederne for at deltage i FVU primært skyldes tre faktorer: For 
det første har de hørt om FVU gennem venner, bekendte og familie, for det andet gennem reklamer og 
internet og for det tredje gennem arbejdspladsen. 
21 procent af kursisterne er blevet gjort opmærksomme på mulighederne for at gå til FVU gennem venner 
og bekendte (16 procent) og familie (5 procent). 11 procent anfører, at de har hørt om FVU gennem 
avisreklamer, mens 8 procent fortæller, at de har fået kendskab til FVU gennem internettet. Dvs. at i alt 40 
procent af de adspurgte har fået deres viden om FVU gennem deres private kontaktflade og via medier som 
aviser og internet. Arbejdspladsen har dog også stor betydning for kendskabet til FVU. 19 procent af de 
adspurgte fortæller, at de har hørt om FVU gennem deres arbejdsplads. 
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JYSK ANALYSE A/S

Hvordan blev du opmærksom på mulighederne for at gå på FVU? 
(Gerne flere svar)
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Voksnes valg af FVU

Ønsket om at gå til FVU skyldes for langt størstedelen af de adspurgte, at de ønsker at blive bedre til dansk 
(45 procent) og som en variant heraf, at de ønsker at blive bedre til at læse og skrive (31 procent). Dette 
viser meget tydeligt, at kursisterne entydigt vælger FVU med den begrundelse, at det giver dem mulighed 
for at blive bedre til almene færdigheder som dansk, læsning og skrivning. 18 procent anfører, at valget af 
FVU hænger sammen med, at de ønsker at kvalificere sig til efterfølgende at gå i gang med en uddannelse. 
11 procent nævner personlig udvikling som en motivationsfaktor, mens 10 procent tilkendegiver, at har et 
ønske om at blive bedre til matematik. Endelig nævner 8 procent, at de har valgt at deltage FVU, fordi det 
var et tilbud fra arbejdsgiveren. 

66 procent af de adspurgte fortæller, at deres deltagelse i FVU er sket på eget initiativ, mens 28 procent 
anfører, at de er blevet henvist eller opfordret til at gå i gang med FVU. 5 procent fortæller, at deres 
deltagelse i FVU var et led i et efteruddannelsestilbud på deres arbejdsplads. 

Et meget stort flertal af de adspurgte, nemlig 93 procent, fortæller, at undervisningen foregik på en 
uddannelsesinstitution, mens 7 procent anfører, at undervisningen foregik på en virksomhed. 
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JYSK ANALYSE A/S

Hvorfor valgte du at deltage i FVU? (Gerne flere svar)
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Prøveaflæggelse 
Et stort flertal af de adspurgte har aflagt prøve i FVU. Det drejer sig om 64 procent, mens 36 procent 
anfører, at de ikke har aflagt prøve. De to væsentligste begrundelser for at aflægge prøve er, at kursisterne 
enten ønsker konkret dokumentation for den gennemførte undervisning i FVU (38 procent), eller at de 
ønsker at have bevis på, at de kan noget (30 procent). 

JYSK ANALYSE A/S

Hvorfor gik du til prøve?
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